

Носкова А.А.

Алтайская государственная педагогическая академия.

Научный руководитель – Г.Г. Эрнст, к.п.н., доц.

СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ РАБОТА ПО ПРОФИЛАКТИКЕ ВОВЛЕЧЕНИЯ МОЛОДЖИ В ОБЪЕДИНЕНИЯ СЕКТАНТСКОГО ТИПА

В современном социо-культурном обществе особую актуальность приобретает проблема профилактики вовлечения молодежи в секты.

За последние годы возникло множество так называемых «нетрадиционных религий», но остались неизменными свойственные сектантам механизмы социального контроля и психологического воздействия на личность. Сложившаяся ситуация осложняется появлением наряду с новыми культовыми образованиями квазирелигиозных объединений тоталитарного толка, а также организаций, тщательно маскирующих свою сектантскую сущность под вывеской модных психологических практик.

Особую опасность психологи, педагоги, религиоведы и социологи видят в проникновении сектантских агитаторов в педагогические коллективы школ, колледжей, институтов и в учреждения специальной социальной помощи. Задача государства и общества - защитить молодых людей от этой опасности, вооружить необходимыми знаниями, приемами психологической самозащиты через институты социального воспитания, которые должны осознать свою ответственность и свою роль в противодействии сектантской экспансии и вовлечению молодых людей в религиозные секты. Однако подавляющее число образовательных учреждений предпочитает эту проблему не замечать, полагая ее частной, преувеличенной СМИ и не имеющей к ним непосредственного отношения. Психологи и педагоги, к сожалению, к работе по профилактике вовлечения своих воспитанников в религиозные секты не подготовлены, имеют о ней смутное представление, в лучшем случае, ограничиваясь единичными лекциями и беседами назидательного характера. В стороне остались социальные педагоги, основной задачей которых является регулирование процесса социализации молодых людей, предупреждение их виктимизации вследствие влияния различных неблагоприятных факторов и условий.

Мы предлагаем обратить особое внимание на данную проблему в контексте работы социального педагога и психолога. Любую беду легче предотвратить, чем бороться с её последствиями. Безусловно, основной причиной, по которой педагоги, психологи и другие специалисты по работе с молодежью оказываются бессильными перед сектантской экспансией, является недостаточная разработанность вопроса о формировании у специалистов-воспитателей готовности к профилактике вовлечения молодежи в религиозные секты. Вопросам профилактики различного рода девиаций, негативных тенденций и явлений в социализации молодежи посвящены работы Е.В. Авериной, А.Б.Белинской, С.А. Беличевой, Г.А. Ворониной, И.Н. Дементьевой, А.Г. Макеевой, Д.В. Колесова, Р.В. Овчаровой, Т.П. Павленко, Н.А. Рычковой, В.М. Фокина, М.В. Шакуровой, Т.И. Шульги и других.

Имеется ряд исследований, посвященных непосредственно профилактике влияния сектантства на молодежь (работы И.А. Галицкой, А.Н. Елизарова, И.В. Метлика, А.А. Михайловой, А.Д. Прозорова, И.П. Пронина и др.).

Актуальность настоящего исследования и определяет его проблему: каковы содержательные и процессуальные основания формирования у молодежи готовности противостоянию, предупреждающему вовлечение молодежи в религиозные секты?

Необходимо выявить причины способствующие вовлечению молодежи в культовые организации и группы риска, психологические факторы, способствующие вовлечению молодежи в секты, типы семейных отношений и факторы риска, способствующие вовлечению молодежи в организации, практикующие деструктивный культ. Эти и другие вопросы мы поднимаем в своём исследовании и считаем необходимым, обобщая социально-психологический опыт исследования данной проблемы, конкретизировать её специфику в нашем регионе. Итогом нашего исследования является программа работы социального педагога, руководствуясь которой он, при содействии психологической службы мог бы проводить профилактику данного явления среди самой уязвимой части населения-подростков и старших школьников, в рамках своей профессиональной деятельности.

Библиографический список

1. Карпов, А.В. Противодействие сектантским, радикально-религиозным деструктивным организациям и группировкам/А.В. Карпов, В.В. Ломакин // Национальные интересы: приоритеты и безопасность». №14(71), 2010. - С. 43-52.

2. Мельникова, О.О. Новые религиозные движения: границы интерпретации участия молодежи (на примере ISKCON г. Томска) / О.О. Мельникова//Вестник Томского государственного университета. – №301, 2007,- С.25-28

3. Хассен С. Противостояние сектам и контролю над сознанием/ Стивен Хассен, пер. с англ. Л. Аскинази. - М.: АСТ: АСТ МОСКВА, 2006. – 315, [5] с. – (Духовные учителя).

4. Шапарь, В.Б.Секты - угроза национальной безопасности России / В.Б. Шапарь. – Ростов н/Д.: Феникс, 2007. – 352 с.